

### Открылась весенняя сессия Верховного Совета

Весенняя сессия Верховного Совета Аджарии открылась очередным пленарным заседанием. На заседании под председательством руководителя законодательного органа Давида Габаидзе был избран новый член Высшей избирательной комиссии (ВИК) автономной республики. Перед голосованием законодатели выступили с заявлениями относительно стихийного бедствия и развития ситуации в стране, отметив, что работы по ликвидации последствий сильного снегопада продолжаются. Кроме того, согласно решению премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе, государство восстановит поврежденные дома, а гражданам, чьи дома невозможно отремонтировать, предоставит альтернативное жилье. После этого законодатели проголосовали по кандидатурам Джемала Беридзе и Тариэла Гогитидзе, выдвинутым председателем правительства Аджарии на должность члена ВИК в Верховном совете Аджарии. Депутаты поддержали Тариэла Гогитидзе 12 голосами. Его конкурент получил 2 голоса.

### Не только предмет политической оценки

Решение вернуть понятие "государственной измены" в Уголовный кодекс Грузии обусловлено целью восстановить правовой статус-кво для того, чтобы в будущем измена родине не была предметом только политической оценки, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Торнике Чешвили. До 2007 года в УК Грузии существовала отдельная статья "Государственная измена". Причиной ее изъятия назвали то, что она являлась декларативной нормой и не несла правовой нагрузки, а также что такой статьи не существовало в международном законодательстве ведущих стран мира. О решении вернуть понятие госизмены в УК стало известно на прошлой неделе. Инициатива была зарегистрирована в парламенте в понедельник. "Если мы вспомним перипетии и аргументы, которые послужили основанием для изъятия соответствующей нормы из УК, увидим, что это было преднамеренное действие, с одной стороны, завернутое в техническую подоплеку, которое в конечном итоге сделало суверенитет государства более уязвимым", - сказал Чешвили.

### О подписании контракта с частным партнером

По заявлению первого вице-премьера, министра экономики и устойчивого развития Левана Давиташвили, контракт с частным партнером по проекту глубоководного порта Анаклиа может быть подписан весной этого года. Как отметил Давиташвили на брифинге в администрации правительства, переговоры в этом направлении ведутся интенсивно.

"Я думаю, мы сможем подписать контракт весной, не позднее лета. Я ожидал, что раунды переговоров пройдут быстрее, и результаты будут быстрее, однако мы понимаем, что в переговорах задействовано несколько ведущих мировых компаний, и в этом процессе необходима конфиденциальность, чтобы он прошел максимально эффективно", - отметил Леван Давиташвили.

### На авиарынке появятся четыре новые компании

Сразу четыре новые авиакомпании будут осуществлять рейсы из Грузии в направлении Европы, говорится в сообщении Объединения аэропортов страны. Привлечение новых авиакомпаний является приоритетом для правительства Грузии, которое планирует добиться рекордных показателей к 2028 году.

В частности, с 30 марта начнет полеты по направлению Лондон-Тбилиси британская авиакомпания British Airways. Еще одна британская авиакомпания EasyJet с 31 марта будет летать в Лондон, Женева и Милан. А уже 12 апреля на авиарынке появятся французская компания Transavia France, которая будет осуществлять рейсы Тбилиси-Париж, и швейцарская компания Edelweiss с рейсом Цюрих-Тбилиси.

### Визит

## Плодотворные встречи и совместные планы

Завершился официальный визит премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе в Республику Узбекистан. Значимость встречи для узбекских властей грузинская делегация ощутила уже по приезде. В Ташкентском международном аэропорту им. Ислама Каримова главу правительства Грузии встречали премьер-министр Узбекистана Абдулла Арипов, вице-премьер Джамшид Ходжаев и мэр Ташкента Шавкат Умурзаков.

В рамках официального визита состоялись встречи премьер-министра Грузии с президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым, премьер-министром Абдуллою Ариповым, а также спикером Законодательной палаты Олий Мажлиса и председателем Сената.

В Ташкенте состоялось 10-е заседание Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Грузией и Узбекистаном с участием членов правительств двух стран.



Премьер-министр Грузии находился в Республике Узбекистан с делегацией в составе первого вице-премьера, министра экономики и устойчивого развития Левана Давиташвили, министра иностранных дел Маки Бочоришвили, министра регионального развития и инфраструктуры Ираклия Карселадзе, министра охраны окружающей среды и сельского хозяйства Давида Сонгулашвили, министра спорта Шалвы Гоголадзе и руководителя администрации правительства Левана Жоржолиани.

Глава правительства Грузии Ираклий Кобахидзе вместе с премьер-министром Республики Узбекистан Абдуллою Ариповым и делегацией посетил Монумент независимости Узбекистана возложил венки.

Сотрудничество Грузии и Узбекистана имеет большое значение для развития связующей функции страны и Среднего коридора, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе журналистам в Узбекистане.

"Развитие нашей связующей функции, Среднего коридора, является одной из задач, и в этой связи сотрудничество со странами Центральной Азии в целом и Узбекистаном в частности имеет большое значение", - заявил Кобахидзе.



Как отметил глава правительства, Грузия максимально расширяет экономические связи.

"У нас оформлено соглашение о свободной торговле со многими странами, это все поможет нашей стране еще больше развить свои экономические возможности. Вы знаете, что за последние четыре года темпы нашего экономического роста были очень высокими, средний рост составил почти 10% за последние четыре года, и мы очень хорошо начали и этот год", - сказал он.

"Для нас самое главное - не сбавлять темпы, а наоборот, способствовать дальнейшему развитию экономики. В этой связи я еще раз подчеркну, что наше двустороннее сотрудничество с Узбекистаном будет иметь особое значение", - сказал Кобахидзе.

Дипломатические отношения Грузии и Узбекистан установили в августе 1994 года. За 31 год в Грузии так и не открылось посольство. Страну покрывает посольство Узбекистана в Азербайджане. В то же время в Ташкенте действует посольство Грузии.

Товарооборот между Грузией и Узбекистаном в январе 2025 года составил 18,5 млн. долларов США, что на 38% больше, по сравнению с аналогичным периодом 2024 года.

Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии. Маршрут коридора в настоящее время проходит от китайско-казахстанской границы через Казахстан, Каспийское море, Азербайджан и Грузию в Европу.

В июне 2022 года главы МИД Турции, Азербайджана и Казахстана договорились о наращивании трехстороннего и регионального сотрудничества и развития потенциала Среднего коридора Восток-Запад через Каспийское море. Турция выступила инициатором включения в коридор Грузии как части транзитного пути. В настоящее время в проекте "Транскаспийского международного транспортного маршрута" представлены 25 компаний из 11 стран мира.

Транзитная роль Грузии играет особую роль в развитии экономики, учитывая действующие соглашения о свободной торговле с Китаем, Турцией и ЕС. Для усиления роли Грузии в настоящее время осуществляется масштабный проект строительства части трассы Восток-Запад, которая связывает Азию и Европу через Грузию.

### Назначение

## Элисо Болквадзе - министр культуры Аджарии

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе выдвинул кандидатуру Элисо Болквадзе на должность министра культуры Аджарии.

Управление культуры было выделено из Министерства образования, культуры и спорта Аджарии и сформировано как отдельное ведомство. По словам председателя правительства Аджарии, формат нового министерства внесет большой вклад в развитие культуры в регионе.

"Мы приняли решение о создании Министерства культуры Аджарии как отдельного от существующего Министерства образования, культуры и спорта, которое продолжит функционировать независимо. Аджария действительно имеет большой потенциал в сфере культуры. Соответственно, мы посчитали целесообразным еще более эффективно укрепить это направление. За последние годы у нас было много достижений в области культуры, и я уверен, что так будет и в будущем.

Имею честь представить главу нового министерства, Элисо Болквадзе, которую наше общество очень хорошо знает. Г-жа Элисо последние несколько лет работает в парламенте Грузии 10-го созыва. Она была главой Комитета по культуре. Она также является послом мира ЮНЕСКО. Получила образование в Тбилисской государственной консерватории. Также в Парижской школе изящных искусств. Является основателем Международного Черноморского фестиваля, и я уверен, что под ее руководством в Аджарии появятся



много позитивных культурных инноваций. Я также хотел бы поблагодарить г-жу Майю Хаджишвили, которая в последние годы возглавляла и сектор культуры. Я хотел бы поблагодарить ее за проделанную работу и достигнутые результаты. Госпожа Майя продолжит возглавлять Министерство образования и спорта", - отметил Торнике Рижвадзе.

## Законодательство

## Новые правила финансирования СМИ вносятся в закон "О вещании"

Парламент рассмотрел в первом чтении законопроект "О внесении изменений в закон Грузии "О вещании", который регулирует вопросы финансирования вещателей от иностранных государств. Законопроект поддержали 82 депутата.

Законопроект предусматривает ограничения для вещателей, получающих прямое или косвенное финансирование от иностранных сил, за исключением коммерческой рекламы, телеторговли, спонсорства и размещения продукции или услуг в программе. Также будут ограничены закупка услуг вещателей иностранными силами и прямое или косвенное финансирование (софинансирование) подготовки и/или трансляции программ.

"Грузия - суверенное государство, и наши демократические институты, включая средства массовой информации, не должны контролироваться извне. Когда СМИ управляются извне, меняется повестка дня, цели и задачи, которые вместо информирования общественности служат формированию определенной повестки дня, интересной "заказчику", что, как правило, идет вразрез с интересами государства", - заявил докладчик, председатель комитета по защите прав человека и гражданской интеграции Рати Ионатамишвили.

Реакция на запланированные введения запрета на получение иностранного финансирования СМИ, указывает на то, что оппозиционные партии имели выгоды и таким путем, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

Парламент Грузии собирается ввести запрет на получение прямого или косвенного иностранного финансирования СМИ, соответствующие поправки вносятся в закон "О вещании". Согласно поправкам, инициаторами которой выступила фракция "Грузинская мечта", вещатели не смогут получать от иностранной силы денежные средства или иные материальные выгоды имущественной стоимости.

"Судя по реакции радикальной оппозиции на запрет иностранного финансирования телеканалов, похоже, что их партии получали выгоду из-за рубежа и таким образом", - заявил Папуашвили.

По словам спикера-парламента, до сих пор публично не сообщалось о том, что "партийные пропагандистские инструменты Гварамия, Хазарадзе и Кезерашвили финансировались иностранными правительствами". Лидер крупной оппозиционной партии "Коалиция за перемены" Ника Гварамия является сооснователем телеканала "Мтавари архи", созданного в 2019 году. Гварамия в 2024 году отказался от должности гендиректора телеканала, так как решил заняться политикой. Что касается Мамаки Хазарадзе, он со своей партией "Лело для Грузии", считается "покровителем" оппозиционного канала ТВ Пирвели.

Лидеры правящей партии "Грузинская мечта" не раз заявляли о финансировании экс-министром обороны и основателем оппозиционного телеканала "Формула" Давидом Кезерашвили радикальной оппозиции в Грузии. В "Грузинской мечте" его называют олигархом, который из-за кулис управляет оппозиционной партией "Единое национальное движение".

"Поэтому важно разобраться и в этом вопросе. Потому что, если этот факт подтвердится, то станет еще одним доказательством незаконного внешнего вмешательства в парламентские выборы в Грузии", - заявил Папуашвили.

В Грузии все телеканалы, кроме Общественного вещателя Грузии, находятся в руках частных владельцев, которые и определяют политику телеканала. Законопроектом планируется запретить покупку услуг вещателя иностранной силой, а также прямое или косвенное финансирование или софин-



нансирование подготовки и трансляции программ. А также законопроект запрещает вещателю принимать прямую или косвенную рекламу взамен на размещение социальной рекламы.

Грузинские СМИ нуждаются в регулировании, и новые правила направлены именно на это, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

"Представьте, что существует светофор, и он выключен. Такая ситуация у нас с журналистскими стандартами. Светофор стоит для всех машин - для государственных и частных. И все должны подчиняться правилам. Мы все соглашаемся с этими правилами, то есть со светофором. Просто этот светофор сегодня выключен, а этот закон включает его, чтобы правила заработали", - сказал Папуашвили.

Согласно представленным поправкам в закон "О вещании", вещатели будут обязаны передавать новости непредвзято и точно. Кроме того, для СМИ вводится требование, согласно которому при представлении статистической информации необходимо указывать источник. Также вводится запрет на использование инсценировок и постановок в новостях.

СМИ в своей работе будут обязаны разделять факты и комментарии. При этом членам партий будет запрещено работать журналистами и вести информационные выпуски. Также СМИ обяжут соблюдать баланс при освещении политического или другого спора. Им будет запрещено распространять информацию о политическом либо другом противостоянии на основании личного мнения вещателя и высказывать поддержку политической партии, общественному или религиозному объединению. Вопросы будут регулироваться внутренним органом вещателей или Национальной комиссией по коммуникациям.

Под иностранной силой в законе подразумевается субъект, входящий в систему государственной власти иностранного государства, физическое лицо (иностранец гражданин), а также юридическое лицо, основанное за рубежом, и любая организация или объединение лиц, основанные за рубежом.

Законопроект вступит в силу после принятия в трех чтениях в парламенте Грузии, подписания президентом и опубликования на сайте "Законодательного вестника Грузии".

Оппозиция и связанные с ней СМИ выступают против поправок в закон "О вещании", так как их устраивает тиражирование лжи и ненависти, что не соответствует интересам общественности иметь доступ к объективной информации, заявил ранее премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Как пояснили авторы документа, принятие проекта обусловлено внедрением британской модели медиауслуг в грузинское законодательство с целью преодоления проблем, связанных с обеспечением качественного и объективного вещания.

"В целом, в СМИ существует серьезная проблема. СМИ являются одним из основных источников поляризации", - заявил Кобахидзе журналистам.

Это, по словам премьер-министра, признанная проблема, в том числе эта проблема зафиксирована в заключениях ОБСЕ/БДИПЧ, и она нуждается в регулировании.

"В интересах грузинского общества, чтобы оно получало объективную информацию о событиях, и в интересах грузинского общества, чтобы СМИ были свободны от ненависти и



лжи в целом. Исходя из этого, если кто-то выступает против этого законопроекта, ему нравятся ненависть и ложь. Для нас это неприемлемо", - отметил премьер.

Согласно проекту, для СМИ вводятся не только перечисленные требования. Все источники должны быть идентифицированы, а при использовании анонимного источника это должно быть четко указано. Исправление ошибок должно быть открытым и незамедлительным. Кроме того, любое заинтересованное лицо, чьи интересы были затронуты при передаче фактов, имеет право обжаловать этот факт в течение 10 дней и потребовать исправления ошибки. Если вещатель откажется исправлять ошибки, то жалобу можно будет подать в Национальную комиссию по коммуникациям или в суд.

В СМИ вводится обязательство на ответ второй стороны, а приглашение одной стороны не должно быть использовано как средство нападения на те группы, которые не участвуют в программах. Кроме того, СМИ будет запрещено вмешиваться в личную жизнь, и это будет оправдываться законным интересом общественности. А съемка в государственных или частных учреждениях будет производиться только с разрешения владельца, кроме случаев высокого общественного интереса.

Также будет запрещено снимать и распространять материалы, на которых есть пострадавшие от несчастных случаев или личной трагедии без их согласия. Тайная съемка будет допустима лишь в том случае, когда событие представляет высокий интерес общественности, а также служит находке новых доказательств и для проведения социологического исследования.

## Санкции

## Власти решили не предпринимать ответных мер к этим странам

Литва, Латвия и Эстония ввели санкции в отношении грузинских чиновников, которым запрещен въезд в их страны, сообщили главы МИД трех стран.

"Литва добавила 74 грузинских чиновника в список лиц, которым запрещен въезд в страну из-за серьезных нарушений прав человека и репрессий в Грузии. Мы поддерживаем грузинский народ в его стремлении к демократии и европейскому будущему", - написал глава МИД Литвы Ясютис Будрис в сети X.

Латвия на неопределенный срок запретила въезд в страну 16 гражданам Грузии. Об этом в социальной сети "X" написала министр иностранных дел Латвии Байба Браже.

"Я добавила 16 граждан Грузии в список нежелательных лиц Латвии, запретив им въезд в Латвию на неопределенный срок. Это решение было принято в соответствии с разделом 61(2) Закона об иммиграции", - написала Браже.

Также вступил в силу приказ, подписанный министром иностранных дел Эстонии Маргусом Цахкна, согласно которому Эстония ввела запрет на въезд в страну еще 55 грузинским прокурорам, судьям, полицейским, членам парламента и другим лицам. Всего въезд в Эстонию запрещен 83 гражданам Грузии.

"В список вошли судьи, прокуроры, сотрудники полиции и комиссары, разработчики платформ и члены парламента, которые несут ответственность за преследование демонстрантов со стороны судебных и правоохранительных

органов. Перечисленные грузинские лица либо участвовали в насилии, либо угрожали насилием. Насилие, применяемое против демонстрантов, журналистов и лидеров оппозиции в Грузии, неприемлемо, преступно и является нарушением прав человека", - заявил Цахкна.

Среди попавших под санкции прокуроры, полицейские, депутаты от правящей партии "Грузинская мечта", в том числе трехкратный олимпийский чемпион, депутат Лаша Талахадзе и бывший баскетболист национальной сборной Грузии, парламентарий Виктор Саникидзе.

В декабре Эстония ввела санкции против 25 представителей власти Грузии, включая премьера. Санкции ввела и Литва в отношении главы грузинского правительства и 28 представителей власти Грузии. Латвия также ввела санкции в отношении чиновников МВД и почетного председателя правящей партии Бидзины Иванишвили.

Власти Грузии решили не предпринимать ответные меры, обосновав это тем, что эти страны обладают наименьшим суверенитетом в ЕС и принимают решения вопреки собственному достоинству и по указкам извне, заявили ранее в правительстве Грузии.

"Хорошо видно публично, власти каких стран проявляют храбрость чужими слезами и чужими руками", - написал председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили в социальной сети. Папуашвили отреагировал на интервью госсекретаря США Марко Рубио телеканалу CNN.

"Говоря о санкциях и Эстонии, я вспомнил: госсекретарь США в этом интервью, правда, не называет, какой именно министр иностранных дел одной из европейских стран сказал ему, что лучше, чтобы украинцы воевали еще год. Однако кто именно демонстрирует храбрость за счет чужой крови, чужих слез и чужих рук, думаю, и так хорошо видно публично", - написал Папуашвили.

"Санкции стран Балтии для нас ничего не значат, мы ничего от этого не теряем, мы продолжим бороться за свою страну и ее прогресс", - заявил депутат парламента Лаша Талахадзе.

"Мы видим, насколько они слабы. Для нас это ничего не значит. Работа, которую делаю я и моя команда, - это нечто гораздо большее, чем просто маленькая санкция от маленького человека", - сказал Лаша Талахадзе.

"Наверно, это главная причина всех достойных шагов, которые я предпринял со своей командой. Они разозлились, и у них не осталось другого пути. Уверен, что они еще больше активизируются, совершат еще более недостойные поступки, но навредить нам этим они не смогут. Наоборот, мы продолжим делать много достойных шагов для нашей страны", - заявил Лаша Талахадзе.

Литва, Латвия и Эстония запретили въезд в страну грузинским должностным лицам, включая депутатов парламента, членов судебной системы и представителям "Альт-Инфо".

## Экономика

## Экономический рост в 2025 году превысит все ожидания

Европейский банк реконструкции и развития обновил рейтинг. ЕБРР опубликовал прогноз роста экономики Грузии, увеличив его на 1,4 процентных пункта по сравнению с прогнозом на сентябрь 2024 года - до 6%. ЕБРР - один из крупнейших инвесторов Грузии. За 30 лет он инвестировал около 5 миллиарда евро в 270 проектов. Каждый проект предполагает выделение грантов или кредитов для страны на определенных условиях выполнения проектов.

"Согласно прогнозам, рост реального ВВП замедлится до 6% в 2025 году и до 5% - в 2026 году, что приближается к потенциальному показателю роста страны. На это повлияет ослабление внешних балансов и замедление кредитного роста", - говорится в заявлении международного финансового института.

По мнению ЕБРР, рост экономики частного сектора будет сдерживаться снижением прямых иностранных инвестиций и уменьшением доходов от туризма, что вызвано недавней нестабильностью и масштабными протестами в стране.

"Это замедление частично смягчится за счет государственных инфраструктурных проектов и поддерживаемых правительством инициатив, особенно в секторах транспорта, энергетики и информационных технологий. Тем не менее риски для экономики остаются высокими", - говорится в оценке.

Оценка ЕБРР совпала с оценкой Всемирного банка и МВФ, которые также прогнозируют рост экономики Грузии в 2025 году на 6%. Между тем, ООН ожидает увеличения на 5,4%, Еврокомиссия - на 5,8%, Азиатский банк развития - на 5,5%, рейтинговое агентство Fitch - на 5,3%.

Согласно прогнозу грузинских экономистов компании РМСГ, рост экономики Грузии в этом году замедлится до 3,6%, грузинское инвестиционное агентство Galt & Taggart ранее представил три сценария роста экономики страны в зависимости от динамики политической ситуации страны: негативный с ростом на 2,4%, базовый - на 6%, позитивный - на 7%. В 2024 году экономический рост в стране составил 9,5%, в 2023 году - 7,8%, в 2022 году - 10,4%.

Экономический рост Грузии будет значительно выше нежелательных международных финансовых институтов, заявил заместитель министра экономики Вахтанг Цинцадзе, комментируя тот факт, что Европейский банк реконструкции и развития повысил прогноз роста экономики Грузии до 6%. Такого же мнения придерживаются МВФ и Всемирный банк.

"Ожидается, что в 2025 году экономический рост будет значительно выше, чем прогнозируют международные фи-



нансовые институты. В этом направлении правительство Грузии активно работает, в этом году будет озвучено несколько новых инициатив, которые будут способствовать структурному улучшению экономики и сохранению высоких темпов экономического роста", - заявил Цинцадзе.

Он также отметил, что 2025 год начался с довольно высоких темпов экономической активности, в январе экономический рост составил 11,1%.

"Также стоит отметить, что экономическому росту способствовали положительные тенденции во внешней торговле, здесь я бы выделил рост экспорта примерно на 20%, объем которого составил 404 млн. долларов США. Также экономическому росту способствуют тенденции в сфере внутреннего туризма", - отметил заместитель Цинцадзе.

Реальный экономический рост в Грузии в январе 2025 года составил 11,1% по сравнению с аналогичным периодом 2024 года, говорится в сообщении Национальной службы статистики "Сакстат".

По данным "Сакстата", значительный вклад в рост экономики страны в январе 2025 года внесли сферы профессиональной и научно-технической деятельности, строительства, информации и коммуникации, а также обрабатывающей промышленности и торговли.

Снижение зафиксировано лишь в секторе горнодобывающей промышленности.

По данным за январь 2025 года, экспорт вырос на 19,3%, а импорт - на 45,5% по сравнению с аналогичным периодом

2023 года. В прошлом месяце в стране было зарегистрировано 5,4 тысячи новых предприятий, лишь на 1,6% меньше, чем в ноябре прошлого года. По информации исполнительного директора "Сакстата" Гогиты Тодрадзе, сокращение в основном обусловлено за счет снижения регистрации числа ООО.

"Объем оборота предприятий-плательщиков НДС вырос на 14,7% и составил 12,2 миллиарда лари", - заявил Тодрадзе на брифинге.

По информации Тодрадзе, рост в сфере строительства связан с ростом числа строящихся жилых и нежилых зданий, а также специализированных строительных работ.

Рост сектора транспорта и складирования связан с ростом как воздушного, так и сухопутного транспорта. Рост наблюдался как в направлении пассажирских перевозок, так и в направлении транспортной обработки грузов. А также выросло число грузовых перевозок по сухопутным путям. Рост профессиональной и научно-технической деятельности связан с расширением объема консультационных услуг по вопросам управления бизнесом, а также увеличением доходов



бухгалтерских, учетных, рекламных и аудиторских компаний. Рост в секторе информации и коммуникации в основном был связан с разработкой компьютерных программ, а также расширением ИТ-консалтинга в целом.

В обрабатывающей промышленности рост обусловлен в основном увеличением производства бетона и цемента и продуктов питания, а также ростом производством удобрений. Рост в сфере торговли был связан с оптовой и розничной торговлей природным газом и топливом, автомобилями и их запчастями, продуктами питания, напитками и табачными изделиями.

## В начале нынешнего года доходы составили внушительную сумму

Доходы Грузии от туризма вырастут на 2,3% в 2025 году и составят 4,5 миллиарда долларов, говорится в еженедельном исследовании инвестиционной компании Galt & Taggart. Доходы Грузии от туризма на историческом максимуме - в 2024 году выросли на 7,3% по сравнению с 2023 годом и составили более 4,4 миллиарда долларов. По информации аналитиков, в январе 2025 года доходы увеличились на 1,4% и составили 290 миллионов долларов.

Ранее замглавы Минэкономики Мариам Кврившвили заявила, что доходы страны от этого сектора вырастут до 4,7 миллиарда долларов в 2025 году. Туризм в Грузии начал восстанавливаться после спада из-за пандемии с лета 2021 года. В 2023 году доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили рекордные показатели 2019 года.

По информации Национальной администрации туризма, доходы от туризма в 2024 году на 35,4% превысили рекордные показатели 2019 года. Кроме того, доходы страны от международных путешественников лишь за четвертый квартал прошлого года составили 964 миллиона долларов, что на 10,3% и на 40,5% больше по сравнению с аналогичным периодом 2023-го и 2019 года соответственно.

Также Грузия побила рекорд по туристическим визитам в 2024 году. Страна приняла на 4,2% больше международных путешественников по сравнению с 2023 годом - около 7,4 миллиона, из которых 5,1 миллиона - туристы. Что касается туристических визитов, в 2024 году они выросли на 9%.

В допандемийном 2019 году Грузия побила свои рекор-

ды. Количество международных путешественников превысило 9,3 миллиона, а доходы составили 3,3 миллиарда долларов. В 2020 году доходы от отрасли опустились на неимоверно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона.

В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов. Что касается 2022 года, то доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом в течение 2022 года Грузию посетило 5,4 миллиона международных путешественников.

Иностранцы потратили в Грузии 14,3 миллиарда лари в 2024 году, что на 10,3% больше по сравнению с 2023 годом, сообщается на сайте Национальной службы статистики "Сакстат". Согласно данным ведомства, большая часть этой суммы была направлена на проживание, а также на питание и выпивку.

За отчетный период траты иностранца за одну поездку в Грузию составили в среднем 2 211,2 лари, что на 5,4% больше, чем в 2023 году. Согласно данным "Сакстата", Грузию посетили 7,4 миллиона путешественников в 2024 году, что на 4,2% больше, чем в 2023 году. При этом число визитов лицами старше 15 лет составило 6,5 миллиона, что на 4,6% больше, чем в 2023 году. Число туристических визитов в Грузию выросло на 9% и составило 5,1 миллиона.

Больше всего туристов в прошлом году посетило Тбилиси и Аджарию. В среднем иностранцы проводили в Грузии 5,5 ночей. Больше всего визитеров было из России - 1,2 миллиона, что составляет 22,4% от общего числа визитеров. Далее следуют Турция (доля 19%) и Армения (12,7%). Иност-



ранцы из России совершили 1,4 миллиона визитов, Турции - 1,3 миллиона, Армении - 900 тысяч визитов. Основными целями визитов в Грузию были отдых, развлечения, посещение родных/друзей, профессиональная/экономическая деятельность, шопинг.

Новые перспективы полетов также будут способствовать развитию туризма. Грузия и Исландия подписали соглашение о воздушном сообщении, которое является предпосылкой для прямого авиасообщения между странами, говорится в сообщении Агентства гражданской авиации Грузии. Работа над соглашением началась в 2018 году. В 2023 году в рамках переговоров по международной гражданской авиации, проводимых под эгидой Международной организации гражданской авиации, стороны парафировали соглашение.

"Соглашение о воздушном сообщении основано на либеральных принципах и не предусматривает ограничений по числу авиакомпаний и пунктам назначения. При этом назначенные авиапредприятия имеют право самостоятельно определять заполненность рейсов и частоту полетов", - отмечает агентство.

Наряду с подписанием соглашения о воздушном сообщении, в рамках встречи между представителями авиационных властей Грузии и Исландии, стороны обсудили другие актуальные вопросы двустороннего сотрудничества и выразили готовность продолжить активную коммуникацию с целью дальнейшего развития отношений в авиационной сфере. Соглашение вступит в силу после завершения внутригосударственных процедур обеими сторонами. Оно обеспечивает правовые предпосылки для начала прямых регулярных рейсов между двумя странами, что повысит заинтересованность авиакомпаний и будет способствовать как расширению географии полетов, так и углублению туристических и торгово-экономических отношений между странами.



## Женщинам посвящена вся текущая неделя

День матери отметили 3 марта. Цель этого праздника - поддержать традицию ценить и беречь матерей и закрепить семейные устои. Этот день является в стране официальным выходным. Традиционно матерям дарят цветы, вручают награды заслуженным и многодетным женщинам. Изначально предполагалось, что День матери должен заменить в Грузии Международный женский день, который отмечается ежегодно 8 марта. Но до сих пор в стране отмечают оба праздника. Так что не только те женщины, которым посчастливилось стать матерью, смогут принимать поздравления субботним праздничным днем.

История праздника, посвященного женщине-матери, насчитывает не одно тысячелетие - его отмечают с античных времен. Так, древние греки поклонялись богине Земли Гее, римляне восхваляли мать своих богов - Кибелу, а древние кельты преклонялись перед богиней Бриджит.

В Англии так называемое "Материнское воскресенье" отмечали с XVII века. В те далекие времена детям, работающим вдали от дома, один раз в год разрешалось посетить родной дом. С годами праздник приобрел иное значение - вместо матерей стали чествовать "Мать-Церковь", и праздник отчасти стал церковным.

День матери в США учредили в начале XX века благодаря учительнице из штата Графтон в Западной Вирджинии. Эни Джарвис организовала торжественную церемонию в память о своей покойной матери в мае 1907 года. Праздник через три года в штате Вирджиния начали отмечать официально, а в 1914-м второе воскресенье мая объявили в США национальным праздником матерей.

Во второе воскресенье мая День матери празднуют еще двадцать шесть государств, в более чем 30 странах отмечают День матери в другие числа.

Свою историю и традиции День матери имеет в каждой стране - лишь одно объединяет праздник - женщину, мать почитают всюду.



Самого главного человека в жизни практически поздравляют одинаково - стихами, открытками и подарками.

Маму порадует любой знак внимания - можно подарить цветы, сладости, приятные мелочи, неожиданные сюрпризы и, конечно же, жаркие объятия и горячие поцелуи, но самое главное выразить свою любовь и благодарность самому дорогому человеку. Сколько бы вам ни было лет, мать всегда нужна вам, особенно ее ласка, тепло и поддержка.

К матерям в Грузии относятся с большим почтением - культ женщины-матери в стране существует с древних времен, что подтверждается и грузинским языком. Например, в переводе с грузинского "дедамица" означает "мать-земля", а "дедабдзи" - основная опора кровли и так далее.

Образ женщины, которая отличается не только красотой, но и силой характера и твердостью воли, формировался в стране столетиями. Потому роль матери в семье и уважительное отношение к ней велики в Грузии.

День матери - праздник семейный. Его цель особо отметить значение матери в нашей жизни, сохранить традиции бережного отношения к женщине и семейные устои. В этот день дети независимо от возраста поздравляют своих матерей, склоняют перед ними головы в знак любви и благодарности, осознавая, что мама - самый главный человек в жизни.

В День матери, по традиции, в крупных городах Грузии прово-



дятся различные мероприятия. Мамам в праздник посвящаются выставки, флешмобы, концерты и так далее.

День матери в Грузии, ежегодно отмечаемый 3 марта, был учрежден в Грузии по предложению первого президента Грузии Звиада Гамсахурдиа, а в 1991 году решение отмечать этот светлый для всех праздник было узаконено Верховным Советом Грузии. В то время предполагалось, что День матери заменит в Грузии Международный женский день, по традиции отмечаемый 8 марта. Однако до сих пор в Грузии отмечают оба праздника. Как же повезло нашим женщинам! За свою небольшую историю 3 марта сумел прочно вписаться в календарь праздничных дат. В этот весенний день улицы буквально утопают в цветах. Их продают на каждом шагу, но спрос все равно превышает предложение, потому что каждый стремится поздравить дорогих матерей.

В Грузии существует культ матери, ее имя священо. В Тбилиси возвышается огромная статуя, символизирующая Мать, Родину, Грузию... В День матери, праздничное настроение приходит не только в каждый дом, но и в каждый город. В Батуми, например, проходит множество интересных праздничных мероприятий.

Цель у Дня матери высокая и благая - поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека - Матери. Ведь нет ничего прекраснее и бескорыстнее материнской любви. Как солнце посылает свои лучи, согревая все живое на земле, так и любовь матери всегда согревает ребенка.

Это самый светлый, ласковый и нежный праздник, к которому никто не остается равнодушным. Еще один повод поблагодарить самого родного человека на всей планете за ту любовь, заботу, ласку и все бескорыстные жертвы ради блага своих детей. Именно матерям обязаны мы жизнью, семейным уютом, всем тем хорошим, что в нас есть.

Март для грузинских женщин особенный месяц, потому что два удивительных праздника, День матери и Международный женский день, открывают череду весенних мероприятий и поздравлений.

В середине XIX века американские женщины вышли на улицы в знак протеста и притеснения. Они требовали принять их голоса при принятии политических решений, увеличения заработной платы и сокращения рабочего дня наравне с мужчинами. В тот момент их мнение не было услышано, демонстрации были разогнаны и никаких изменений не было принято.

Однако, спустя 50 лет, 8 марта 1908 года, женщины в Нью-Йорке вновь вышли на акцию протеста. Символами демонстрации были выбраны хлеб (экономическая стабильность) и розы (повышение уровня жизни). В этот раз голос народа был услышан, и с этого момента во всем мире начались глобальные перемены по отношению к женщинам. В начале XX века, по предложению Клары Цеткин, 8 марта было объявлено Международным женским днем.

Любой национальный праздник в Грузии проходит с большим размахом и неперенным весельем, а 8 марта все улицы и дома в стране заполняются цветами, конфетами и миллионами восторженных комплиментов в адрес всех женщин. Любая дама в этот день получает лавину поздравлений и пожеланий.

Негласным символом 8 марта в Грузии считается мимоза - именно этот цветок дарят чаще. Тем не менее, в цветочных магазинах сметают абсолютно все букеты, ведь жизненно необходимо, чтобы каждая девушка обязательно получила хотя бы цветы в этот день.

В каждом доме обязательно накрываются столы, где женщины занимают почетное место. В их честь произносятся все тосты, поднимаются бокалы и поются песни.

## Приобщение к здоровому образу жизни

На территории Батумского приморского парка завершились оригинальные соревнования по так называемому "бодрому двоеборью", в программу которого были включены шашки и прыжки с места и отжимание - этаким симбиоз статичного и динамичного видов спорта. Цель таких необычных состязаний - приобщение и в дальнейшем ветеранов к здоровому образу жизни. Первыми чемпионами и призерами этого интересного соревнования соответственно стали - среди женщин: Медея Бибелишвили, Нино Абашидзе, Светлана Утянская; среди мужчин: Реваз Квитаишвили, Отари Дочвири и Ясон Камкия.

По словам главного судьи и бессменного инициатора всех состязаний Шалвы Табагуа, подобные мероприятия со временем должны приобрести широкую популярность по всей стране.

## Выиграли чемпионат мира среди юниоров

Представляющие Грузию фигуристы Анастасия Метелкина и Лука Берулава во второй раз подряд завоевали золотую медаль в соревновании спортивных пар на чемпионате мира по фигурному катанию среди юниоров в венгерском Дебрецене.



Как и в короткой программе, представители Грузии заняли первое место в произвольной, набрав в сумме 191,01 балла. В прошлом году в сумме двух выступлений фигуристы набрали 179,32 балла. Второе место заняли украинцы София Голищенко и Артем Даренский, третье - канадцы Мартина Ариано Кент и Чарли Лалиберте Лоран. В произвольной программе среди одиночников также выступала грузинская спортсменка Инга Гургенидзе, завершившая свое выступление на шестом месте.

## Проведет бой с бразильцем Фернандесом

Грузинский боец UFC Гурам Кутателадзе, которого болельщики прозвали "Викинг", проведет очередной бой 22 марта в Лондоне, где его соперником станет бразилец Кауе Фернандес. У бразильца на счету девять побед и два поражения. Что касается Кутателадзе, то у него 13 побед и четыре поражения.

Кутателадзе выступает на профессиональном уровне с 2010 года. Он известен по участию в турнирах бойцовских организаций IRFA и Brave CF.

## Сборная вышла в финал чемпионата Европы

Сборная Грузии по регби в полуфинале чемпионата Европы победила команду Румынии в Тбилиси со счетом 43:5 и вышла в финал. Грузинские регбисты начали игру в высоком темпе, занес пять попыток за первые полчаса и фактически решив судьбу игры в первом тайме - 29:0. В начале второго тайма румыны активизировались, но грузинские регбисты вскоре вернули себе преимущество и занесли соперникам еще две попытки.

Второй полуфинальный матч ЧЕ состоялся 1 марта - сборная Португалии уступила Испании со счетом 31:42. Соответственно, 15 или 16 марта в Тбилиси сборная Грузии в финале чемпионата Европы встретится со сборной Испании, которую обыграла со счетом 62:32 в последнем туре группового этапа. Сборная Грузии по регби является 16-кратным чемпионом Европы.

## Образование

## Все абитуриенты сдают три обязательных экзамена

В Грузии работает 63 высших учебных заведения, из которых 19 - государственные, такие данные приводит Национальная служба статистики "Сакаст". По данным ведомства, из общего числа вузов 64% находятся в Тбилиси, остальные расположены в крупных городах страны.

Школьные оценки и олимпиады никак не влияют на вопрос поступления. Для поступления все абитуриенты сдают три обязательных экзамена: грузинский язык и литературу, иностранный язык и один - по выбору вуза. Эта программа действует и для поступления на русскоязычный сектор в грузинском вузе. Студенты - граждане Грузии, могут получить частичное финансирование обучения на основании результатов экзаменов при поступлении в любой вуз. При этом выбор вуза зависит исключительно от поступающих.

Регистрация на Единые национальные экзамены 2025 года, Общий магистерский экзамен, а также конкурс на студенческие гранты начался 5 марта и завершится 2 апреля. Пройти регистрацию можно на сайте: [online.paec.ge](http://online.paec.ge).

По информации Национального центра оценивания и экзаменов, процесс регистрации на Единые национальные экзамены и в этом году пройдет в несколько этапов. Основной этап - до 18:00 2 апреля абитуриенты должны оплатить регистрационный сбор, заполнить личные данные, выбрать экзаменационный город и предметы для сдачи. До 18:00 10 апреля у абитуриентов будет возможность изменить или добавить предмет, а также поменять язык экзамена. До этого же времени можно будет изменить экзаменационный город.